

اردو زبان

یہ ایک مسلمہ نفسیاتی بات ہے کہ کسی قوم کی زبان سے بھی اس کی ہندسیب اور ثقافت کی بندی کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ آپ دیکھیں کہ آج دنیا میں جنسی اقوام اپنے دفاع اور اپنی ترقی کی وجہ سے نمایاں حیثیت رکھتی ہیں وہیں جن کی زبان بھی ترقی یافتہ ہے اور پختہ ہے۔ میں بھی مقبول ہے اعلیٰ اور بہترین زبان وہی سمجھی جاتی ہے۔ جس میں تمام قدیم و جدید علوم کا ذخیرہ ہر ادوار جو ہر قسم کے خیالات سواد ان کا متنوع سانس سے ہر بیا فنون سے ظاہر کرنے کے قابل ہو۔ جسے لٹریچر میں اعلیٰ ادبی نثر کی کتب ہوں جو اسباق اور معاشرہ کے ہر پہلو کے متعلق قوت بیان دہکتی ہو۔ جس کی شاعری بلند ہو جو عوام و خود میں گونجتا رہے۔ پھر وہی زبان اعلیٰ سمجھی جاتی ہے۔ جس کو دوسری اقوام بھی سمجھنے اور اس کے علمی خزانوں سے استفادہ کرنا ضروری سمجھتی ہوں۔

مشرق و مغرب کی بہت سی زبانیں ہیں جن میں اکثر وہ خوبیاں پائی جاتی ہیں جن کا ذکر ہم نے اوپر کیا ہے۔ جدید زبانوں میں انگریزی، فرانسیسی جرمن کو یہ درجہ حاصل ہے کہ ان میں بہت سی ہر دلخیزی کی صفات پائی جاتی ہیں۔ مغربی تدریس زبانوں میں طلبہ کی اور یونانی زبان میں خاص اہمیت رکھتی ہیں۔ اسی طرح مشرق میں عربی، فارسی، چینی اور اردو زبانیں جدید زبانوں میں خاص مقام رکھتی ہیں۔ اگرچہ سنسکرت کہیں بولی نہیں جاتی تاہم تدریس زبانوں میں اس کی بھی بڑی اہمیت ہے۔ کیونکہ ہندو مذہب کی بہت سی مقدس کتابیں اور اعلیٰ لٹریچر زبان میں ہے۔

ان تمام زبانوں میں عربی زبان کو یہ خصوصیت حاصل ہے کہ وہ نہ صرف تمام دنیا کے مسلمانوں کی مذہبی زبان ہے بلکہ مشرق وسطیٰ کی عام بولنے والی زبان بھی ہے۔ مغربی زبانوں میں انگریزی ایسی زبان ہے۔ جس پر حیثیت سے ایک مکمل زبان کہا جاسکتا ہے نہ صرف اس میں ہر قسم کے علوم و فنون کا ذخیرہ داخل ہے بلکہ تمام دنیا میں یہی ایک جدید زبان ہے جو تمام لوگوں میں سمجھی جاتی ہے۔ اور اکثر بین الاقوامی کاموں میں اس زبان کے ذریعہ کیا جاتا ہے۔ ویسے تو چینی اور سنسکرت کی زبانوں کے بولنے والوں کی تعداد بھی ذمھی ہے۔ لیکن یہ

زبانیں خاص حدود سے اندر ہیں اور بین الاقوامی حیثیت کی مالک نہیں ہیں۔ فرانسیسی زبان اور کسی حد تک شاید جرمن کو بھی بین الاقوامی حیثیت حاصل ہے تاہم انگریزی کے بعد انگریزی سیاسی سطح پر نہ ہی عام لحاظ سے اردو زبان کو یہ خصوصیت حاصل ہے کہ عام بولی چال میں شاید دنیا کے اہم مقامات پر اس سے بھی مختلف بولیاں بولنے والے لوگوں میں ایک حد تک گفتگو کی جاسکتی ہے۔ اس لحاظ سے ہم اسکو انگریزی کے بعد دوسرے درجہ کی بین الاقوامی زبان کہہ سکتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ انگریزی کی طرح اردو زبان میں بھی ہر زبان کا لفظ بنیاد خوبی کے ساتھ کھپایا جاسکتا ہے اور جس طرح انگریزی زبان بے قاعدہ سی ہے۔ اسی طرح یہ زبان بھی بے قاعدہ سی ہے۔ اور انگریزی کی طرح تقریباً تمام ملکوں کے لوگ اس میں بھی بولنے کی جگہ ہمارے پیدا کر سکتے ہیں۔ ایشیا اور افریقہ کے اکثر حصوں میں اردو زبان سمجھی اور بولی جاتی ہے اس زبان کو پھیلانے میں بعض قدرتی اسباب ہیں جن کی تفصیل یہاں بیان کرنے کی گنجائش نہیں۔ یہاں ہم صرف مختصر اردو زبان کو دنیا کے مختلف مقامات پر پہنچانے کے ایک ذریعہ کے متعلق کچھ کہنا چاہتے ہیں۔ اور وہ ذریعہ جماعت احمدیہ کے مختلف مشن ہیں۔

جماعت احمدیہ نے مذہبی تبلیغ کے لحاظ سے جو بین الاقوامی حیثیت حاصل کر لی ہے اس سے اردو زبان کی ترویج کو بھی بڑا سہارا ملا ہے۔ جہاں جہاں بھی احمدی مشن قائم ہیں وہاں اکثر لوگوں نے جنہوں نے اجماعیت کو قبول کیا ہے اردو زبان سیکھنا بھی ضروری خیال کیا ہے۔ کیونکہ بڑے بڑے مسیحی و عہدہ السلام کی اکثر تصنیفات اردو زبان میں ہیں اسلئے جو لوگ احمدی مشنوں میں آمد و رفت رکھتے ہیں اور اجماعیت کے متعلق معلومات حاصل کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ مقنوری بہت سے اردو زبان سے واقفیت بھی حاصل کر لیتے ہیں۔ اس طرح پاکستانی احمدی مبلغین کے ذریعہ مغربی اور مشرقی افریقہ میں اردو زبان سمجھی اور بولی جانے لگی ہے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ ایک احمدی مبلغ کے ذرائع

میں سے ایک اہم فرض یہ بھی ہے کہ خواہ وہ کسی ملک میں ہو وہاں اردو زبان پہنچانے کی کوشش کرے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ یہ مبلغین عربی زبان کو بھی ترویج دیتے ہیں۔ کیونکہ اس کے بغیر اسلام کی تبلیغ کا کوئی مطلب نہیں تاہم عربی کے بعد ایک پاکستانی مبلغ اردو زبان کو ترویج دینے کے لئے بھی مکلف ہے۔ چنانچہ افریقہ کے بعد انڈونیشیا میں بھی جماعت احمدیہ مرکز حیثیت اختیار کر چکی ہے۔ بہت سے احمدی اردو زبان سے آشنا ہو چکے ہیں ان ملک کے بہت سے وہ لوگ جو اردو میں تیسیم کی غرض سے آتے ہیں۔ یہاں قیام کے دوران میں اردو زبان سے بوری واقفیت حاصل کر لیتے ہیں۔ چنانچہ کئی مغربی نژاد احمدی بھی جن میں انگریزی اور جرمن ہیں اردو زبان میں تقریریں بھی کر لیتے ہیں۔

ہمارا مطلب یہ کہنا نہیں ہے کہ صرف احمدیوں کے ذریعہ ہی اردو زبان دنیا میں پھیل رہی ہے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ یہ کئی دیگر قدرتی ذرائع سے بھی پھیل رہی ہے البتہ ان ذرائع میں سے ایک ذریعہ یقیناً احمدیوں کی مشنری سرگرمیاں بھی ہیں۔ جن کو اردو زبان کی ترویج میں نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔

حقیقت یہ ہے کہ بوجہ بات احمدیوں کے لئے اردو زبان عربی کے بعد دینی اہمیت رکھتی ہے اور احمدیوں کو چاہیے کہ جس قدر ہو سکے اس زبان کو پھیلانے کے لئے کوشش کریں۔

اس ضمن میں سب سے ضروری بات یہ ہے کہ پاکستانی احمدی اس کو بطور مادری زبان کے اختیار کریں اور گھروں اور بازاروں میں بھی اس زبان کو استعمال کریں۔ وقتاً فوقتاً سیدنا حضرت تیسفہ المسیح الٹائی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے احمدی نوجوانوں کی توجہ اس طرف دلائی ہے۔ چنانچہ آپ نے اپنے خطبہ فرمودہ مورخہ ۲۶ جولائی ۱۹۴۹ء میں جو الفضل کی اشاعت ۲۲ اکتوبر ۱۹۶۲ء میں شائع ہوا ہے اردو کو اختیار کرنے پر بہت زور دیا ہے۔ ذیل میں یاد دہانی کے لئے ایک اقتباس اس سرگرمی کے ذریعہ سے نقل کیا جاتا ہے:-

”ہم نے آپ کو ایک نصیحت تو یہ کر دی کہ اردو زبان کو نئی زندگی دو۔ ایک نیا لباس پہنا دو۔ آپ لوگوں کو چاہیے کہ ہمیشہ اسی زبان میں گفتگو کریں۔ جب ہم اردو میں گفتگو کریں گے تو لازمی بات ہے کہ بعض الفاظ کے متعلق

ہمیں یہ پتہ نہیں لگے گا کہ ان کو اردو میں کس طرح ادا کرتے ہیں۔ اس پر ہم دوسروں سے پوچھیں گے اور اس طرح ہمارے علم میں ترقی ہوگی بعض چھوٹی چھوٹی باتیں ہوتی ہیں لیکن انسان کو بڑی عمر میں بھی ان کی سمجھ نہیں آتی۔ لیکن جیسا وہ ایک زبان میں گفتگو کرنا شروع کر دے تو ان پر عجیب و غریب عمل کر دیتا ہے۔ پس ہمارے نوجوانوں کو چاہیے کہ وہ پنجابی زبان چھوڑ دیں اور اردو کو جو ربیبہ وطن ہو گئی ہے اپنائیں۔ یہ بھی ایک بڑا مہاجر ہے۔ جس طرح مہاجر لوگوں نے اپنی زبان چھوڑ کر اپنے ملک میں جگہ دی جائے اور اسے اپنا دلچ کر دیا جائے کہ آہستہ آہستہ یہ ہماری مادری زبان بن جائے میں ان لوگوں میں سے نہیں جن کے خیالی میں پنجابی زبان کو زندہ رکھنا ضروری ہے۔ میرے نزدیک اردو زبان کو ہی ہمیں اپنی زبان بن لینا چاہیے۔ اور اسکے ادراج دینا چاہیے۔ ملک کے کتاروں پر اور پہاڑوں پر کہیں کہیں پنجابی زبان باقی رہ جائے تو سرج نہیں اگر کسی پنجابی زبان سننے یا بولنے کا شوق ہوگا تو وہ وہاں جا کر سن لے گا یا بول لے گا۔ پس میری یہی نصیحت تو یہ ہے کہ تم اردو زبان کو اپنا دو اور اس کو اتنا دلچ کر دو کہ یہ تمہاری مادری زبان بن جائے اور تمہارا لہجہ اردو دونوں کا سا ہو جائے۔

دوسری چیز جس کے متعلق میں آپ لوگوں کو نصیحت کرنا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ علم کے بغیر کبھی صحیح عمل پیدا نہیں ہو سکتا۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ علم کے بغیر بھی انسان حقیقی زندگی حاصل نہیں کر سکتا۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے۔ اور اپنے غیر احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے۔

ملفوظات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ تعالیٰ اللہ

ایک آیت کی نہایت لطیف تشریح

مؤدہ ۲۲ جون ۱۹۲۶ء بعد نماز مغرب بمقام قادیان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے یہ غیر مطبوعہ ملفوظات ہیں جنہیں صیغہ زود نویسی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہے ہیں۔

فرمایا، کل ایک صاحب نے وہاں مکان لکھی من یخلف ومن یخلف یات بعد اغل یوم العیامۃ کے متعلق پوچھا تھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جن لوگوں کو پہاڑ کے ذرہ پر رکھا کیا تھا، اگر ان لوگوں نے بڑھی نہیں کی، تو اس آیت کا مطلب کیا ہے۔ میں نے اس کے دو جواب دیئے تھے۔ اول تو یہ کہ ایسا خیال کرنا صحابہ کے مزرع اور ان کے اہل خاص کے خلاف ہے۔ وہ ایسے مخلص اور بند پایہ انسان تھے کہ ان میں نفاق کا شائبہ تک نہیں پایا جاتا تھا ان کے متعلق ایسا خیال کرنا کہ انہوں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق بڑھی کی۔

خلاف عقل بات ہے

دو درجہ جاب میں نے یہ دیا تھا کہ اس وقت سنان موجود تھے۔ اور بڑھی کرنے والے وہی ہو سکتے ہیں صحابہ کے متعلق اگر خیال بھی نہیں کیا جاسکتا۔ اصل بات یہ ہے کہ ہر انسان کے متعلق جو قیاس کیا جاتا ہے۔ وہ اس کی عادت کو مد نظر رکھتے ہوئے کیا جاتا ہے۔ پس ہم یہ کہیں گے کہ اگر بڑھی کی۔ تو منافقوں نے کی۔ رسول کا دامن بالکل پاک تھا۔

نقاش نے روایت کی ہے

کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جن لوگوں کو پہاڑ کے ذرہ پر رکھا کیا تھا۔ انہوں نے جب دیکھا۔ کہ دشمن بھاگ گیا ہے اور میدان خالی ہو گیا ہے تو وہ اس خیال سے پیچھے اتر گئے کہ اب یہاں کمال غنیمت حاصل کریں چونکہ اس وقت تک مال غنیمت کے متعلق حکام نازل نہیں ہوئے تھے۔ اس لئے انہوں نے خیال کیا۔ کہ کجیر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم عرب کے ہتھیار کے مطابق یہ تفرادیں کہ

من اخذ شیئاً فہولہ

(بکر محیط جلد ۳ صفحہ ۱۱۱)

میں نے اس میں قدر مال غنیمت حاصل کر لے۔ وہ اس کا ہونگا قطع نظر اس کے کہ یہ روایت صحیح ہے یا غلط۔ ہمیں یہ دیکھنا چاہیے کہ عرب میں اس غنیمت تقسیم کرنے کا کیا

طریق تھا۔ سو یاد رکھنا چاہیے۔ کہ عرب میں مال غنیمت تقسیم کرنے کے دو طریق تھے۔ اول یہ کہ جو مال غنیمت مجموعی طور پر میدان جنگ میں رہ جائے۔ اس میں ساری فوج شتر کے طور پر حصہ دار ہوتی تھی۔ دوم قاتل اپنے مقتول کے سامان کا واحد مال ہوتا تھا یعنی وہ شخصی غنیمت سمجھی جاتی تھی۔ لیکن نقاش کی اس روایت سے معلوم کسی حد تک بدل جاتا ہے۔ نقاش کہتے ہیں انہوں نے ذرہ اس سے چھوڑا کہ وہ ڈرتے تھے کہ اگر ہم شال نہ ہوتے تو من اخذ شیئاً فہولہ کے مطابق ہم پیچھے رہ جائیں گے۔ اور یہ مفہوم بالکل اور ہے۔ کہ انہوں نے ذرہ اس لئے چھوڑا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم انہوں نے خود ہی سارا مال غنیمت رکھ لیں گے۔ پس نقاش کی روایت کے مطابق بھی یہ الفاظ کھینچ کر ان کے مفہوم کو ادا کرتے ہیں لیکن ان سے

بڑھتی یا خیانت

وغیرہ کا کوئی مفہوم نہیں نکلتا۔ لیکن جیسا کہ کل میں نے بتایا تھا۔ دراصل اس قسم کی روایات ہی غلط ہیں۔ کیونکہ ان کا اس آیت کے سیاق و سباق سے کوئی جوڑ نہیں باقی آیت میں منافقین کا ذکر ہے۔ جو مدینہ میں رہ گئے تھے۔ اللہ تعالیٰ ان کے قول کو نقل کرتے ہوئے فرماتا ہے۔ کہ منافقین کہتے ہیں کہ اگر مسلمان لڑائی کے لئے نہ جاتے تو ہمارے نہ جاتے۔ اور دراصل غنیمت کو دیکھ کر ان کے

دلوں میں حسرت

پیدا ہوئی۔ کہ کاش ہم بھی ساتھ ہوتے۔ اور مال غنیمت میں حصہ دار بننے۔ تو سیاق و سباق میں منافقین کا ذکر ہے۔ اور ذرہ پر پہرہ دینے والے تو مسلمانوں میں سے تھے۔ اور وہ خود گنہگار تھے۔ پیچھے مدینہ میں رہنے والے ہی مسلمانوں کو

نقصان نہیں پہنچا سکیں گے۔ ان کی غلطی سے آئی کی جاسکتی ہے۔ اس کے بعد یہ آیت آئی ہے کہ ما کان لکسی ان یخلف نبی کی شان کے خلاف ہے۔ کہ وہ مال غنیمت میں خیریت کا ترکیب ہو۔ اب دیکھو ان آیات میں ذرہ کا نہیں ذکر کیا گیا ہے۔ یہ تو

منافقوں کا ذکر

ہے۔ لیکن خواہ مخواہ یہ قول ذرہ پر پہرہ دینے والوں کی طرف منسوب کیا جاتا ہے۔ کہتے ہیں ماروں گھٹنا پھوٹے آنکھ۔ بات کس کے متعلق ہے۔ اور چپاں کس پر کی جا رہی ہے۔ ایک صورت نے سوال کیا کہ فرشتے اور جنات واقعہ میں کوئی وجود ہیں۔ یا صرف طاقتوں کے نام ہیں۔ حضور نے فرمایا:

یہ نیک لوگوں کی طرح یہ نہیں سمجھتے کہ یہ صرف قوتوں کے نام ہیں بلکہ ہم یہ سمجھتے ہیں کہ یہ ہستیوں موجود ہیں۔ مگر انسانوں سے جدا قسم کی ہستیاں ہیں۔

جنوں کا طبعی ارتحان

تاریخی اور ظلمت کی طرف سے اور مائیکہ کا ٹیبل کی طرف۔ اور جن ان ارداع خبیثہ کو کہتے ہیں۔ جو شیطان کی خیالات کی ای طرح محوک ہوتی ہیں جس طرح مائیکہ نیک تحریکوں کے محوک ہوتے ہیں مگر ان کے ساتھ ہی ہم ان خیالات کے بھی مخالف ہیں کہ جنات آتے ہیں۔ اور لوگوں کے سر پر چڑھ جاتے ہیں۔ یا بے موسم کھلنے کی چیزیں لاکر دیتے ہیں۔ یا کسی کو ڈراتے ہیں اور کسی کو پکار کر کہتے ہیں۔ ایسا تصرف نہ جنوں کو حاصل ہے۔ اور نہ فرشتوں کو حاصل ہے۔ اگر یہ تصرف حاصل بھی ہوتا۔ تو وہ فرشتوں کو حاصل ہونا چاہیے تھا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ رحمتی وسعت کل شیئ اور فرشتے اللہ تعالیٰ کی رحمت کے برقرار ہیں اور اللہ تعالیٰ کی رحمت اس کے غنیمت پر احاطہ کئے ہوئے ہے۔ لیکن

حیرت کی بات

ہے کہ جن تو لوگوں سے جو اس کراتے ہیں۔ اور ان کے سروں پر چڑھ جاتے ہیں۔ ان کو لٹے لٹے بھرتے ہیں لیکن رحمت کے تحت ہاتھ ہاتھ خاموش بیٹھے دیکھتے رہتے ہیں۔ اگر جنوں کی طرف اس قسم کے کام منسوب کئے جائیں۔ تو کوئی وجہ نہیں کہ فرشتے بھی

نیکی کے ایسے کام

یا اس سے بڑھ کر نہ کریں۔ اور

طعنہ دیتے تھے

کہ اگر یہ لوگ ہماری بات مان لیتے۔ تو کاپل مارے جاتے۔ درحقیقت جنگ احد کے موقع پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بتایا گیا تھا کہ کچھ نقصان اٹھانا پڑے گا آپ نے صی ہتھ سے مشورہ طلب کیا تو جو شیلے زوجہ انول نے جن کے ساتھ منافق بھی شامل تھے۔ یہ مشورہ دیا کہ باہر نکل کر مقابلہ کرنا چاہیے۔ چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان کے مشورہ کے مطابق فیصلہ کیا کہ ہم مدینہ سے باہر نکل کر مقابلہ کریں گے۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہتھیار پہن چکے۔ تو انہوں نے کہہ دیا کہ ہم اپنا مشورہ واپس لیتے ہیں۔ اس پر

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

نے فرمایا۔ خدا کا رسول جب ہتھیار پہن لیتا ہے۔ تو پھر پیچھے نہیں ہٹتا۔ اس وقت منافقوں نے بت لیت و صل کی کہ مدینہ میں ہی مقابلہ کرنا چاہیے۔ مدینہ منگرا ہو جائے گا۔ اور اس قسم کے بہانے بنا کر انہوں نے جنگ میں شامل ہونے سے گریز کیا۔ اور کچھ لوگ ان میں سے رستہ ہی واپس لوٹ آئے۔ اس کے بعد جب جنگ میں

مسلمانوں کو نقصان

پہنچا تو وہ کہنے لگے کہ ہم نہ کہتے تھے باہر نہ جاؤ نقصان ہوگا۔ یہ اقوال منافقوں کے ہیں مگر وہ لوگ جو ذرہ پر تین کٹے گئے تھے وہ تو مومن تھے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ

ولو کنتم فظاً خلیظ

القلب لا یغفروا من

حولک فاعف عنہم۔

(آل عمران آیت ۱۱۶)

اگر تو نے ان منافقوں کو بخشتی کی۔ تو ان کی منافقت کا بھانڈا بھوسا بن جائے گا۔

پس اسے رسول تو ان سے نرمی کا سلوک کرتا جا۔ اور ان کے شر سے نہ ڈر۔ وہ پیچھے

ربوہ میں لجنہ امانت اللہ کا تیسری جلسہ

اس کے بعد اردوں پر خاندان ہوتی ہے۔ یہی وہ در سکا میں ہیں جہاں سے انہیں اخلاق اور علم و عمل کی شمع کے تار ایک دنیا کو منور کرنا ہے۔ پس ایسے نعتیہ اہلین کو سامنے رکھیں اور آگے بڑھتی جائیں۔

آپ کے بعد مکرم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے لجنہ امانت اللہ ربوہ کی درخواست پر ضرورت علم القرآن کے موضوع پر توثیق تقریر فرمائی ہے فرمایا کہ انسان کو جب تک اپنا مقصد اور نصب العین معلوم نہ ہو تو اس وقت تک اس کی کوئی کوشش باہر نہیں ہو سکتی۔ ہماری جماعت کے قیام کا مقصد بھی یہی ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جماعت کا مقصد تھا یعنی تبلیغ کرنا اور اسلام کی حقیقت سے آگاہ کرنا اور یہ زمین مرد اور عورت دونوں پر حامد بننا ہے۔ قرآن اور اس کی باتوں کی مثال ہمارے سامنے ہے انہوں نے حیا میں مردوں کے شانہ بشانہ حضور یا جیسے قرآن کریم مردوں نے سمجھا دیا یہی عورتوں نے سمجھا۔ چنانچہ حضور صلعم نے فرمایا کہ تم نصف دین ناتمام سے سیکھو۔ پھر حضرت رابعہ بصری کی مثال ہمارے سامنے ہے جنہوں نے اس کثرت سے قرآن مجید پڑھا کہ آپ بہت سی باتوں کا جواب سبلی قرآن کریم سے دیا کرتے تھے۔ پس خدا تعالیٰ نے قرآن حکیم ایک ایسی جامع کتاب ہمیں دی ہے جو حقائق و معارف سے پر ہے۔

آپ نے احمدی خواتین کو قرآن حکیم نافذ اور پھر با ترجمہ پڑھنے کی تلقین فرمائی۔ کیونکہ ماں کی گود بچہ کی پہلی درس گاہ ہے۔ بچہ یہ اپنی ماں کے اخلاق اور اطوار کا پتہ تو سب سے زیادہ پڑھتا ہے۔

- ۴۔ چوہدری رشید احمد صاحب۔ چوہدری خدیجہ احمد صاحب۔ چوہدری احمد مختار صاحب اور چوہدری محمد اکرم صاحب۔ محمد شفیع صاحب نجیب آبادی۔ ملک فضل حق صاحب۔ بابو عبدالغفار۔ ناصر رحمت احمد صاحب۔ مکرم حضرت امیر صاحب پانچا۔ مکرم عبدالواسط صاحب صدرتی اور مکرم حاجی عبدالرزاق صاحب رئیس بانڈھی۔ مکرم محمد شمیم صاحب۔ دنا صاحب صاحب پیران محمد شفیع صاحب۔ انجیب آبادی نے استفادات حاصل کی۔ ان تنگ کام کیا۔ ان تمام امریکہ کے سفر کی جاتی ہے کہ انکی دینی اور دنیاوی زندگی کے لئے دعا فرمائی جائے۔
- یہ اجتماع شام کے سات بجے ہونا دیرانے کے بعد لمبی دعا کے بعد تمام پتے پتوں (نامہ نگار)

مؤرخہ ۲۹ ستمبر بروز جمعرات بوقت ۸ بجے لجنہ ہال ربوہ میں ایک تیسری جلسہ زیر صدارت محترمہ سیدہ نصیرہ بیگم صاحبہ جنرل سیکرٹری لجنہ امانت اللہ منعقد ہوا۔ جلسہ کی کارروائی تلاوت قرآن کریم و نظم سے ہوئی۔ بعد میں تقریریں اور محترمہ استانی میوزیم صوفیہ صاحبہ محترمہ سیدہ ام متین صاحبہ صدر لجنہ امانت اللہ مکرم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے فرمائی۔ محترمہ استانی میوزیم صوفیہ صاحبہ نے فرمایا کہ ایک زندہ جماعت کے افراد اپنے کردار اور گفتار میں نمایاں حیثیت کے مالک ہوتے ہیں۔ انسان کا عمل اس کا صحیح کردار پیش کرتا ہے۔ احمدی ماؤں کو ان کے فرائض کا احساس دلاتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ اپنے بچوں کی اخلاقی حرمت اور بچائی کے اظہار کا مادہ پیدا کیا جائے اور ان میں وہ تمام صفات پیدا کی جائیں جو ایک مسلمان بچے کے شانہ شان ہوں۔

دوسری تقریر محترمہ سیدہ ام متین صاحبہ نے فرمائی۔ آپ باوجود انتہائی مصروفیت کے جلسہ میں تشریف لائیں اور مفید نصائح سے مستفید فرمایا۔ تشہید اور صورتہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد آپ نے فرمایا کہ جس طرح درخت اپنے پھولوں سے پہچانا جاتا ہے اسی طرح جماعت کی ترقی اس کے افراد سے ظاہر ہوتی ہے۔ ہمارے اندر وہ بنیادی صفات پیدا ہوتی ہیں جو ایک زندہ جماعت کا طرہ امتیاز ہوتی ہیں۔ اخلاق۔ سچائی۔ امانت۔ ایقانے عہد اور باہمی حسن سلوک ایسی صفات ہیں جن سے عظیم نشان روحانی انقلاب پیدا کیا جاسکتا ہے۔ چنانچہ مسلمانوں کی ابتدائی تاریخ کے اوراق ان صفات سے مزین ہیں۔ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا تھا کہ ہر مذم کی وہی باتوں کو اختیار کرو اور بری باتوں کو چھوڑ دو۔ چنانچہ مغربی اقوام نے آپ کے اس قول کو اپنایا اور انہوں نے اسلام کی اچھی اچھی باتیں اختیار کر لیں۔ آج وہ لوگ اخلاق۔ دیانت۔ ایقانے عہد اور سوچ وچار کے لحاظ سے اپنے اعتبار پر ہیں۔ وہ عسائرتا سچ بولتے ہیں۔ حالانکہ یہ خوبیاں ایک مسلمان میں نمایاں طور پر ہونی چاہئیں۔ آپ نے احمدی بچوں خصوصاً کالج کی طالبات سے فرمایا کہ وہ اپنے وجود کو سلسلہ کے لئے مفید اور کارآمد بنائیں۔ تعلیم کا اصل مقصد یہی ہے کہ اس سے دنیا را روشن ہو۔ قوم کی خدمت کا جذبہ پیدا ہو اور جب وہ عملی زندگی میں قدم رکھیں تو اپنے فرائض کو ادا کریں۔ آپ نے فرمایا کہ اہل کی ذمہ داری ماں باپ اور

میں اس قسم کے جنات کا کوئی وجود نہیں جن دراصل مخفی وجودوں کو کہتے ہیں اور یہ لفظ قرآن کریم میں کسی معنوں میں استعمال ہوا ہے۔ کہیں شیطان جو بدی کا محرک ہے اس کے اظہار اور مددگاروں کے لئے یہ لفظ استعمال ہوا ہے۔ کہیں خیال و ہوسوں کا نام جن رکھا گیا ہے۔ کہیں ان اقوام کے لئے جن کا لفظ استعمال کیا گیا ہے جو سرد علاقوں میں رہتی ہیں۔ کہیں غیر قوموں اور غیر مذاہب کے لوگوں کے لئے جن کا لفظ استعمال کیا گیا ہے اور کہیں ان لوگوں کے متعلق جن کا لفظ استعمال کیا گیا ہے جو آدم کی بھلت سے قبل فاروق میں رہتے تھے۔ پس یہ لفظ مختلف معانی میں استعمال ہوتا ہے۔ اور ہر جگہ سیاق و سباق کو مد نظر رکھتے ہوئے اس کے معنی لئے جائیں گے۔

مجلس انصار اللہ سابق سندھ بلوچستان پہلا سالانہ اجتماع مختصر روزنامہ

اتفاق رائے سے نیاس ہوتی مجلس شوریٰ کے اجلاس میں نمائندگان انصار اللہ نے خاص توجہ سے آرام دہی اور ہر لحاظ میں سنجیدگی سے اپنا اپنا نقطہ نگاہ پیش کیا۔ ناظمین نے اپنی اپنی کارکردگی کی رپورٹیں پیش فرمائیں۔ مجلس علاقائی کی طرف سے رپورٹ پیش کرتے ہوئے ناظم اعلیٰ صاحب نے ناظمین کی رپورٹ پر اپنے تاثرات کا اظہار فرمایا اور آئندہ کام کو احسن طور پر چلانے کے لئے ہدایات دیں۔ نمائندہ کوڑھنے اپنی رپورٹ زبان میں کی ناظم اعلیٰ صاحب نے ان کو توجہ دلائی کہ وہ علاقہ بلوچستان کی مجلس کو منظم کر کے جلد رپورٹ کریں۔ کارکردگی کی رپورٹیں سن کر ناظم اعلیٰ صاحب نے مجلس شوریٰ کو ڈیوٹیز کو اول قرار دیا۔ لیکن فرمایا کہ چونکہ کارکردگی کا معیار ابھی اتنا بلند نہیں ہے جتنا کہ ہونا چاہئے۔ اس لئے سالانہ اجتماع مجلس مرکز تک انعام تقسیم کرنے کا مواد ملوٹی کیا جاتا ہے۔ اس موقع پر پھر جائزہ لیا جائے گا۔ جو مجلس ادا آئے گی اس کو مجوزہ انعام دینے کا فیصلہ کیا جائے گا۔ اور مکرم صدر صاحب مجلس انصار اللہ مرکز سے درخواست کی جائے گی کہ وہ خود انعام تقسیم کر کے مجلس متعلقہ کی بوسلہ فرمائی فرمائیں۔ ناظمین نے اپنی اپنی کوششوں کو تیز سے تیز کرنے کے لئے غم کا اظہار فرمایا۔ ناظمین کو تحریک کی گئی کہ وہ مجلس شوریٰ کو تیز سال ۱۹۷۰ء کے فیصلہ کے مطابق تعمیر و ترقی مرکز میں وصول کرنے کی ذمہ داری کوشش فرمائیں۔ مندرجہ ذیل خیر انصار نے سالانہ اجتماع کے اخراجات برداشت کرنے میں نمایاں حصہ لیا۔

میں ان کا مشاہدہ نہ کریں۔ لیکن ایسا کبھی نہیں ہوتا کہ کہ آدمی یہ کہتا سنا گیا ہو کہ میرے بس کی بات نہیں۔ مجھے فلاں فرشتہ مجھو کر کے فلاں نیکی کو زور ہا ہے۔ اور مجھ لوگوں نے اس کی بیجان دیکھی ہو۔ پھر اگر جنوں کا وجود ایسا ہی ہے جیسا کہ عام طور پر خیال کیا جاتا ہے تو وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ایمان لائے تھے اور جب وہ دوسرے لوگوں کو اعلیٰ اعلیٰ چیزیں کھانے کے لئے دے سکے تھے تو کیا وہ یہ کہہ کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ایسی چیزیں لاکر نہیں دیتے تھے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ آپ پر اور آپ کے صحابہ پر ایسی ایسی تنگی کی گھڑیاں آئیں کہ کئی کئی روز آپ نے فالتے لئے اور درختوں کے پتے کھا کر گزارا کیا مگر جنوں کو ذرا شرم نہ آئی کہ وہ آپ کی اور آپ کے صحابہ کی مدد کرتے اور اچھے اچھے پھل ان کے لئے لاتے۔

مجلس انصار اللہ علاقہ سابق سندھ بلوچستان پہلا سالانہ اجتماع زیر صدارت چوہدری عبدالحق صاحب ورک ناظم اعلیٰ مجلس علاقائی سابق صوبہ سندھ و بلوچستان ۸ ستمبر ۱۹۷۰ بروز اتوار بمقام لطیف آباد حیدرآباد منعقد ہوا۔ محمد بن علاقائی۔ ناظمین مجلس اس ڈویژن نے زعماء اور عہدہ داران مجلس مقامی نمائندگان مجلس شوریٰ کو دستخط و صحابہ کرام۔ مریان سلسلہ نامیہ احمدیہ مقیم علاقہ بڑا اور زکوٰۃ جن کو خصوصی دعوت نامہ جاری کر کے بلا یا گیا تھا نے شرکت کی۔ زعمیم علی صاحب انصار اللہ کراچی کے ہمراہ سات نمائندگان کراچی سے شامل ہوئے۔ بیشتر نمائندگان ۸ ستمبر کی شام تک حیدرآباد پہنچ چکے تھے۔ اجتماع کا پروگرام ۸ ستمبر کو نماز تہجد باجماعت۔ ذکر الہی۔ نماز فجر باجماعت اور درس قرآن پاک سے شروع ہوا۔ سات صحابہ کرام نے ذکر حبیب علیہ السلام کے موضوع پر ایمان افروز تقریر فرمائی۔ حضرت مولوی ثناء اللہ صاحب صاحب اہل مکرم مولوی عبدالواحد صاحب میرٹھی نے اجتماع میں شرکت فرما کر حضرت اقدس مسیح بنوری علیہ الصلوٰۃ والسلام کے چشم دید حالات بیان فرمائے۔ مولانا عبدالملک خان صاحب نے دو تقریریں انصار اللہ کی تیسری ذمہ داریاں "برکات خلافت" کے عنوان پر کیں۔ مولوی غلام احمد صاحب بدر لہجے سے درت حدیث تشریح دی۔ محمد بن زینت علیہ السلام نے نہایت توجہ و وسط کے ساتھ روشنی ڈالی۔ بہت سی اہم تجاویز

قرآن مجید کی روحانی تاثیرات

(اداکرم عبدالقیوم صاحب کوٹہ)

(۲)

کیا ہی عجیب اور دلکش کلام ہے جو ایک لمحہ میں سخت سے سخت دل کو موم کر سکتا ہے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی بیعت اس کی زریں مثال ہے وہ شخص جو رحمت للعالمین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قتل کرنے کے لئے نکلتا ہے وہ قرآن مجید کی چند آیات سن کر خود قتل ہو جاتا ہے اور چند ہی لمحات بعد ایک حقیر غلام بن کر دربار رسالت میں حاضر ہو جاتا ہے خود قرآن مجید اس کے متعلق فرماتا ہے کہ لو انزلنا هذا القرآن علی جبل لراہتہ خاشعاً متصدداً عما من خشیتہ اللہ یعنی یہ قرآن جو تم پر اتارا گیا اگر کسی پیڑ پر اتارا جاتا تو وہ خستہ اور خوفناک اپنی سے ٹکرہ ٹکرہ ہو جاتا۔ پھر انفس تو ہے کہ ہم اس کی بلاغت کی تعریف کرتے ہیں اور اس کو سمجھنے کی کوشش کرتے ہیں ہم اس کی فصاحت کی تعریف کرتے ہیں اور سمجھنے کی کوشش کرتے ہیں ہماری عقلیں اس تعلیم کی خوبی کی توقع نہیں کرتیں اس کی فطرت کے مطابق باتوں کو تو صحیح سمجھتا ہے پھر ہم اس کے اندرونی نور اس کی روحانی تاثیر کو جو ہماری روح کی بقا کا موجب ہے کے حاصل کرنے کی کم ہی کوشش کرتے ہیں یہ طبع خام ہے کہ بغیر تذکیہ نفس کے ہم اس کے حقیقی معارف پر علاج پاسکیں گے یہ خیال باطل ہے کہ محض تقاسیر پڑھ کر ہم اس کلام اللہ کے حقیقی علوم سے صحیح طور پر بہرہ ور ہو کر اس پر عامل بھی ہو جائیں گے۔ بلکہ اس کے لئے رات اور دن کی تنہائی کی ضرورت ہے جو محض پڑھ کر حاصل نہیں ہو سکتی۔ بلکہ اس لئے محبوب اندلی کے آخری خط کو پڑھیں اور ایمیں گم ہو جائیں۔ اس کی طرف خود اللہ تعالیٰ نے راہ نمائی فرمائی ہے اور فرماتا ہے کہ لا یحسبہ الا اھلہ ہرودن۔

طہارت قلبی اس کے مس کرنے کا پہلا ذریعہ ہے اور طہارت قلبی اس کلام کو بار بار ذوق و شوق و حقیقت سے اہستہ آہستہ پڑھ کر حاصل ہو سکتی ہے۔ پڑھنے سے حاصل ہونے والا وہ جسم ہے کہ محبت سے پھر پھر تکرار کرتے سے اس کلام خداوندی کے انسانی قلب پر مختلف قسم کے اثرات ہونگے جب وہ اللہ تعالیٰ کی توحید رسوبیت عظمت و قدرت کی آیات کو سکون و محبت سے پڑھے گا۔ تو ناگہاں اس کے قلب پر خدائی صفات مذکورہ نقش ہوتی چلی جائیں گی۔ پھر وہ انبیاء کے حالات پڑھے گا۔ و لکن ما یوسن کن حالات یواھے

ساری دنیا ان کی مخالف تھی وہ کن خیرات حالات میں سے گذرے اور ہر جگہ اللہ تعالیٰ نے ان کی خارق عادت تائید و نصرت ہی نہ کی بلکہ پہلے سے بطور پیشگوئی ان نصرتوں اور تائیدات سے اطلاع بھی بخشی ان آیات کو پڑھنے سے اس کے دل پر بھر دسہ اور یقین پیدا ہوگا وہ یقین کرے گا کہ وہ خدا آج بھی زندہ ہے اور وہ یقیناً مجھ سے حقیر کی بھی مدد کر سکتا ہے اس کے دل میں طمانیت و انشراح پیدا ہوگا اس دنیا کی وہ باتیں جو اس کو سرد و بے مقصد کر دیتی ہیں وہ ان کو حقیر سمجھے گا اور اس یقین سے پھر وہ جیسا کہ اس ذی الجبروت قادر و کریم و غفور رحیم کے آگے رحم کرنے میں کیا روک ہے سارے غم ہباً منشور ہو جائیں گے۔ پھر وہ مختلف انبیاء کے ذائق حالات کو پڑھے گا اس رحیم خدا کے طرز عمل کو دیکھے گا ان کی دعاؤں کو پڑھے گا وہ محسوس کرے گا کہ پھر نبی کے ساتھ خدا کا گو ایک بزرگ میں مختلف طرز عمل رہا ہے لیکن بنیادی لحاظ سے خدا ان کے لئے بمنزلہ ایک شفیق ماں کے سلوک کرتا رہا ہے وہ ان کی دعاؤں کو پڑھے گا۔ مثلاً حضرت ابراہیم کی محبت بھری اور دردناک دعاؤں کو پڑھے گا تو اس کا دل موم ہو جائے گا۔ اس کی روح بھی ان آیات کے پڑھنے کے ساتھ ہی اپنے فائق و مالک کے آگے جمع جائے گی وہ اس کثیف دنیا سے دور کہیں اور نکل جائے گا۔ اس کی روح خدا کی طرف پرواز کرنے لگے گی ساتھ ساتھ اس کو اپنی انتہائی کمزوری کا بھی احساس ہوگا تب اس کی روح خدا کے آگے سر جھکوں ہونے لگے۔ پھر یہی ہوگی۔ جب وہ سجدہ کر چکے گا تب اس کا حقیقی سکون اس کو مل جائے گا اور یہی جنت ہے اس حالت صافیہ کے طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-

دل میں یہی ہے ہر دم تیرا صحیفہ چوٹوں قرآن کے گرد گھوموں کعبہ میرا یہی ہے تب اس کو ایک نئی طاقت ملے گی اور اس کا دل اپنے محبوب خدا کے ہر حکم و تعلیم پر محسن ایمان ہی نہیں لائے گا۔ بلکہ اس پر دل و جان سے عمل کرنا ہی کے لئے عین حیات ہوگا۔ غرض یہ زندگی بخش جام انسانی قلب کی گندگیوں کو محض دھو تا ہی نہیں بلکہ اسے پاک کرتا چلا جاتا ہے اس میں خود کی صفات پر ایک یقین پیدا کرتا ہے اس میں ایک قوت ایک نور ایک باطنی روشنی عطا کرتا ہے

جس کے ذریعہ نئی آنکھیں اس کو ملتی ہیں نئے کار حاصل ہوتے ہیں اور نیا دل عطا ہوتا ہے۔ تب اس کے قلب پر معارف کلام اللہ کھلے جاتے ہیں۔ یہ وہ نایاب الامتیاز ہے۔ جو قرآن مجید کو باقی تمام کتب سماویہ و غیر سماویہ پر حاصل ہے۔ یہ وہ فرقان ہے جو ہمیشہ تک زندہ اور مردہ تعلیموں میں فرق ظاہر کرتا رہے گا۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کیا خوب فرماتے ہیں :-

از نور پاک قرآن صبح صفا میدہ بر غنچہائے دلہا باد صبا وزیدہ نور فرقان ہے جو سب نوروں سے اجلی نکلا پاک وہ جس سے یہ انوار کا دریا نکلا سب جہان چھان چکے ساری دکائیں دیکھیں سے عرفان کا یہی ایک ہی شیشہ نکلا

پہلے سمجھے تھے کہ موسیٰ کا عصا ہے فرقان پھر جو سوچا تو ہر اک لفظ میجا نکلا اس لئے ایک درمند دل کے ساتھ اپنی جماعت کو یوں وصیت فرماتے ہیں :-

قرآن کتاب رحماں سکھائے راہ عرفان جو اس کے پڑھنے والے ان پر خدا کی فیض ان پر خدائی رحمت جو اس پر لائے ایمان یہ روز کہ مبارک سبحان من میرانی ہے چشمہ ہدایت جس کو ہو یہ غنایت یہ ہیں خدا کی باتیں ان سے ملے ولایت یہ نور دل کو بخشے دل میں کرے سرایت یہ روز کہ مبارک سبحان من میرانی قرآن کو یاد رکھنا پاک اعتقاد رکھنا فکر معاد رکھنا پاس اپنے زاد رکھنا اکیسے پیارے صدق و سداد رکھنا یہ روز کہ مبارک سبحان من میرانی

محترمہ مدیرہ "مصبح" کی وفات

(از حضرت محترمہ سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ صدر لجنہ امار اللہ مرکزیہ)

بہنوں کو اخبار الفضل سے معلوم ہو گیا ہوگا کہ امتہ اللہ خورشید صاحبہ مدیرہ ماہنامہ "مصبح" ۲۴ ستمبر بروز پیر رات کے سوا دس بجے اس دنیا سے فانی سے منہ موڑ کر اپنے حقیقی مولا کے حضور حاضر ہو گئیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

مرحومہ نہایت سادہ طبیعت رکھتی تھیں۔ لجنہ امار اللہ کی مخلص اور سرگرم کارکن تھیں۔ ۱۹۴۵ء سے وہ لجنہ امار اللہ مرکزیہ کی ایک رکن کلمتیت سے باقاعدہ کام کر رہی تھیں۔ سیکرٹری تعلیم اور سیکرٹری رشاد و اصلاح کے عہدہ پر بھی فائز رہیں۔ ۱۹۴۷ء میں لجنہ امار اللہ مرکزیہ نے فیصلہ کیا کہ ماہنامہ "مصبح" کا انتظام کلی طور پر لجنہ امار اللہ سے لے کر میری نظر انتخاب سب سے پہلے امتہ اللہ پر ہی پڑی اور چند دنوں میں ہی امتہ اللہ خورشید نے ماہنامہ کا سارا انتظام سنبھال کر میرا بوجھ ہلکا کر دیا۔ ۱۹۴۷ء میں ملکی تقسیم کی وجہ سے جب ہمیں اپنا مقدس مرکز چھوڑنا پڑا تو کچھ عرصہ تک "مصبح" بھی بند رہا۔ لیکن تھوڑا عرصہ بعد ہی پھر اسے جاری کر دیا گیا۔ اول وقت سے تا وفات امتہ اللہ خورشید ہی اس کی مدیرہ رہیں۔

مرحومہ خدمت دین کو "ارک فضل الہی" سمجھتے ہوئے باوجود صحت کمزور ہونے کے کام کا انتہائی شوق رکھتی تھیں اور جو کام بھی ان کے سپرد کیا جاتا۔ احسن طریق پر اس کو پورا کرنے کی کوشش کرتیں۔ علاوہ ماہنامہ کے کام کے بارہ مختلف کاموں کے لئے میں نے ان کو بلوایا۔ اور ان کے سپرد کئے۔ کئی دفعہ ایسا بھی ہوا کہ طبیعت ٹھیک نہ ہوتی تھی۔ لیکن کبھی انکار نہ کیا۔ اور جو کام لیا اس کو مکمل کیا۔ ان کی زندگی ہماری بچیوں کے لئے ایک نمونہ ہے۔ پنجاب یونیورسٹی کی کوئی خاص ڈگری سوائے ادیب عالم کے انہوں نے حاصل نہ کی ہوئی تھی۔ لیکن دینی علم اچھا خاصا رکھتی تھیں۔ فرض کا احساس تھا۔ اپنی تمام ذمہ داریوں پر مقدم سلسلہ کی خدمت تھی۔ اور خدمت کو بجا لاتے ہی جان جان افزاں کے سپرد کر دی۔ خدا کرے ہماری نئی پود میں بھی فرض کی ادائیگی اور سلسلہ کے کاموں میں حصہ لینے کا ایسا ہی شوق پیدا ہو۔ آمین۔

امتہ اللہ خورشید کی وفات سے دل پر بڑا بوجھ ہے جو ایک بشری تقاضہ ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ان جیسی مخلص کارکن لجنہ امار اللہ مرکزیہ کو عطا کرے۔ جو ان کا نعم البدل ہو۔

مکرمی مولوی ابوالعطا صاحب اور مکرمی مولوی خورشید احمد صاحب شاد کو صبر عطا فرمائے۔ مرحومہ کو اپنی جوار رحمت میں جگہ دے۔ آمین۔

خاکسارہ

مریم صدیقہ صدر لجنہ امار اللہ مرکزیہ

۲۸۰۹-۷۸

ناصرات الاحمدیہ کے پروگرام میں ایک تبدیلی

ناصرات الاحمدیہ کے پروگرام میں ایک تبدیلی کی جا رہی ہے۔ ناصرات کی کمیٹیوں پر ہفتہ ۲۲ اکتوبر صبح سات بجے ہونگیں اور دینی معلومات کا امتحان ۲۳ اکتوبر صبح سات بجے شروع ہوگا۔ تحسیری بھی اور دیانی بھی۔
(صدر مجلس امام اللہ سرگزیدہ)

ضرورت ہے

ہمیں تفسیر کبیر انگریزی جلد اول کے چند نسخوں کی ضرورت ہے۔ اگر کسی دوست کے پاس قابل فروخت ہوں۔ تو اس کی قیمت سے مطلع کریں۔
(نائب دیکل التبشیر)

دعوت دلہن حکیم عبدالرحیم صاحب احمدی میں بازار کو ہاٹ نے اپنے بیٹے کی شادی صاحب کی دعوت دیکھ کر اہتمام میں ۱۸ روزہ بازار کو ہاٹ کو ہاٹ میں کیا۔ آفتاب احمد صاحب کی تقریب شادی امر القیوم صاحبہ بنت مولوی عبدالکریم صاحب سے ۱۶ روز جمعہ پشاور میں ملن میں لائی گئی۔ تمام احباب جماعت دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ پریشانیوں کو ہٹائے اور ہرگز نہ دہرائے۔ (محمد اکبر افضل شاہ بدر منسلک احمدیہ کو ہاٹ)
محترم حکیم صاحب نے اس خوشی میں سلجے پانچ روپے کسی مستحق کے نام خطبہ جمعہ کے لئے اعانت افضل میں ارسال کئے ہیں۔ (منیجر الفضل)

درخواستہ دعا

- (۱) مولوی فضل الدین صاحب غرہ سے بیمار چلے آ رہے ہیں۔ احباب جماعت مولوی صاحب کے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں کامل صحت عطا فرمائے۔ (محمد شریف میا نیوالہ)
- (۲) خاکسار کا لڑکا عارضہ بخار و خرابی معدہ سخت بیمار ہے۔ احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اسے شفا کمال عطا کرے۔ آمین (ابوالجبر چوہدری محمد عاشق واقف زندگی)
- (۳) ایک سفید سے میری والدہ صاحبہ پیٹ کے درد کی وجہ سے بیمار ہیں اور سخت کورہ ہو گئی ہیں۔ احباب جماعت کمال دعا صلحت یا ان کے لئے دعا فرمائیں۔ (شیخ محمد رفیق ڈھاکہ والا)
- (۴) محترم حکیم سید نجات علی شاہ صاحب آجکل سخت بیمار اور صحت پریشانیوں میں ہیں۔ احباب جماعت ان کی صحت کاملہ اور پریشانیوں سے نجات کے لئے دعا فرمائیں۔ (سید سجاد احمد حال مقیم لاہور)
- (۵) خاکسار کا چھوٹا بھائی محمد اکرم ابن مولوی محمد اشرف صاحب واقف زندگی بھیرہ تقریباً ایک ماہ سے بیمار ہے۔ احباب اس کی کمال شفا یا ان کے لئے دعا فرمائیں۔ (امیر اعظم اکسیر انجمن دتر الفرمان - لاہور)
- (۶) خاکسار کے بھائی جان میر احمد صاحب رشید (ایم اے) جو کہ فانا (افریق) میں احمدیہ سیکولر اسکول میں پڑھاتے تھے۔ یہاں سے ۲ ستمبر کو انگلینڈ روانہ ہو گئے ہیں۔ جہاں وہ اعلیٰ تعلیم حاصل کریں گے۔ احباب جماعت اور درویشان قادیان سے ان کے بخیریت زندگان پہنچنے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
(ناصر احمد محمد مستظم الیت۔ ایم۔ سی۔ دیال سنگھ کالج لاہور)

روحانی مائدہ

اخبار الفضل جماعت کے لئے روحانی مائدہ ہے۔ اس لئے کوئی جماعت ایسی نہیں رہنی چاہیے۔ جہاں کہ اخبار الفضل نہ جانا ہو۔ اگر آپ کی جماعت تک الفضل نہیں پہنچتا۔ تو
اجھی
جاری کر دو کہ اس روحانی مائدہ سے مستفید ہوں
(منیجر الفضل لاہور)

وقف جدید کے دو اہم پہلو

۱	۲
اپنے اقوال اور اعمال میں کامل سلامی نمود پیدا کر کے اپنی زندگی کو خدمتِ اسلام کے لئے وقف کرنا۔	اپنی توفیق اور استعداد کے مطابق بڑھ چڑھ کر اس تحریک میں چندہ ادا کرنا۔

اپنے ایمان کو تازہ کرنے اور اصلاح کی روح کو بیدار رکھنے کے لئے وقف جدید کی تفصیلات گیارہ بار مطالعہ کریں جو سیدنا امیر المؤمنین ابیہ اللہ تعالیٰ نے ہجرہ ۵۵ھ کے خطبات اور بیانات کی صورت میں اخبار الفضل مورخہ ۱۱-۱۵-۱۶ جنوری ۱۹۵۹ء اور ۲۳ دسمبر ۱۹۵۹ء میں شائع ہو چکی ہیں (ناصر اعظم وقف جدید)

گوجرانوالہ میں جماعت احمدیہ کا تربیتی جلسہ

مورخہ ۱۶ اکتوبر ۱۹۵۹ء کو گوجرانوالہ میں یہ جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں احباب جماعت کثرت سے شامی ہوئے۔ تحریک جدید و وقف جدید کا ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں احباب جماعت کثرت سے شامی ہوئے۔ تلاوت قرآن مجید و نظم کے بعد مکرم مولوی محمد حسین صاحب فیاض نے جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی پر روشنی ڈالی۔ بعد ازاں مکرم سلطان احمد صاحب مجاہد معلم وقف جدید نے وقف جدید کا پس منظر بیان فرماتے ہوئے اس کی اہمیت پر زور دیا۔ مولوی محمد اشرف صاحب ممتاز مری جماعت احمدیہ گوجرانوالہ نے تحریک جدید کی تاریخ اور اہمیت واضح کی۔ مکرم صدر صاحب کی افتتاحی تقریر کے بعد جلسہ برخواست ہوا۔
اس موقع پر مکرم سلطان احمد صاحب مجاہد نے ایک فائش کا انتظام کیا ہوا تھا۔ گوگل نے اس فائش کو بہت پسند کیا۔ (نامہ نگار)

جماعت احمدیہ چاہ اسماعیل والا کا سالانہ جلسہ

مورخہ ۸-۹ اکتوبر ۱۹۵۹ء کو جماعت احمدیہ چاہ اسماعیل والا ضلع ڈیرہ غازیخان کا سالانہ جلسہ منعقد ہوا۔ پانچ اجلاس منعقد ہوئے۔ جن میں مختلف عنوانات پر تقاریر کی گئیں۔ مکرم مولوی قمر الدین صاحب فاضل۔ اور مکرم مولوی غلام احمد صاحب فرخ اور مکرم پیراہہ بشیر احمد صاحب ادرج شریف اور مکرم مولوی عبدالمنان صاحب شاہ مرقی اور مکرم مولوی عبدالواحد صاحب معلم نے تقاریر فرمائیں۔
مقامی احباب جماعت میں سے مکرم مولوی محمد عثمان صاحب امیر ضلع اور مکرم مولوی عبدالرحمان صاحب بشیر اور مکرم ملک عزیز اعظم صاحب دیکل نے بھی تقاریر کیں۔ دو دن جلسہ میاں کریم بخش صاحب آف بستی زنداں نے نظم پڑھ کر احباب کو محظوظ کیا۔ ضلع ڈیرہ غازیخان کی مختلف جماعتوں کے احباب کثیر تعداد میں شریک جلسہ ہوئے۔ لاؤڈ سپیکر اور شامیانہ کا عمدہ انتظام تھا۔ مسنودت کے لئے پردہ کا بھی عمدہ انتظام تھا۔
خاکسار حاجی حسن پریڈنٹس جماعت احمدیہ چاہ اسماعیل والا

قابل تقلید نمونہ

مکرم چوہدری عبدالنثار صاحب ولد چوہدری غلام نبی صاحب چک بکے ضلع لاہور عالی کراچی نے نومبر ۱۹۵۹ء میں اپنی آمد اور جاننا د کے پل حصہ کی وصیت کی تھی۔ اب انہوں نے پل حصہ کی بجائے پل حصہ کی وصیت کر دی ہے۔ جزا ہم اللہ احسن الجزاء
دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی اس قربانی کو قبول فرمائے۔ اور دوسرے احباب کو بھی ایسی نیک مثال قائم کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین
(سیکرٹری مجلس کارپوریشن لاہور)

پتہ درکار ہے

مکرم شیخ عبدالسلام صاحب ولد عبدالرب صاحب مرحوم۔ معدوم پتہ شہناں ڈانچہ لاہور۔ ضلع ملتان
(سیکرٹری مجلس کارپوریشن لاہور)

بین الاقوامی عدالت کیلئے ۲۸ امیدوار نامزد کیے گئے

جنرل اسمبلی میں نشستوں کا انتخاب ہوگا

جنرل اسمبلی کے سابقہ اجلاس کے دوران بین الاقوامی عدالت کے ۱۰ امیدواروں سے نشستوں کے انتخابات ہوئے گئے۔ اسمبلی کے سابقہ وقت ۲۸ امیدواروں کے نام ہیں۔

۲۵ امیدوار عدالت کے ان پانچ ممبروں کی نشستوں کے لئے نامزد ہوئے ہیں جن کی مدت تقریباً ۵ فروری ۱۹۶۷ء کو ختم ہو رہی ہے۔ بقیہ تین امیدوار برطانیہ کے سربراہ جارج لاپلین کی خالی نشست کے لئے ہیں جن کا اس سال ۸ مئی کو انتقال ہو گیا۔ تمام نامزدوں کی مختلف ممالک کے قومی گروپوں نے کام کیا ہے۔

جن پانچ ججوں کی مدت تقریباً ۵ فروری ۱۹۶۷ء میں ختم ہو رہی ہے وہ ہیں: ناروے کے جارج کلاسنڈ (صدر عدالت) پاکستان کے جارج لاپلین (نائب صدر عدالت) ریاستہائے متحدہ کے جارج ایچ جیکورڈ، آسٹریا کے جارج ایچ ایچ اور سوئٹزرلینڈ کے جارج ایچ ایچ۔ اور سوئٹزرلینڈ کے جارج ایچ ایچ۔

تمام موجودہ جج بھی امیدواروں کی حیثیت سے نامزد ہوئے ہیں۔ ان کے علاوہ مندرجہ ذیل ۲۰ امیدوار ہیں۔

چلی سے آرمنسٹو باروس، جارجیا سے جارج باروس، پیرو سے جارج باروس، ہونڈوراس سے جارج باروس، پیرو سے جارج باروس، ہونڈوراس سے جارج باروس۔

گائے حکومت کا تختہ الٹنے کی سازش

پراناس، اکتوبر۔ گائے حکومت کا تختہ الٹنے کی سازش کے سلسلے میں ایک سو چالیس لوگوں کے خلاف مقدمہ کی سماعت شروع ہو گئی۔ استغاثہ کی طرف سے ان میں سے چار کے لئے سزائے موت اور باقی ماندہ کے لئے جے جے کی تینکانہ سزا پر کیا گیا ہے۔

قاہرہ یونیورسٹی میں اردو کا شعبہ

قاہرہ ۱۳ اکتوبر حکومت پاکستان نے قاہرہ یونیورسٹی میں اردو اور دوسرے پاکستانی معائنہ کا شعبہ قائم کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ پاکستان اس مقصد کے لئے اساتذہ بھی دے گا۔

بھارت کے لئے روسی مشینیں

نئی دہلی ۱۲ اکتوبر روسی بھارت کے ہاتھ میں صنعتی مشین فروخت کرنے کی زبردست جدوجہد کر رہا ہے۔ اس وقت تک بھارت صنعتی مشینوں کی ضروریات کا بڑا حصہ برطانیہ مغربی جرمنی اور سوئٹزرلینڈ سے حاصل کرتا ہے۔ اکتوبر کے آخر میں روسی مشینوں کا بڑا حصہ اختیار کرے گا۔ حالانکہ کینیڈا بھارت آئے اور اسے جو ۱۹۶۱ء کے لئے بھارت سے تجارتی معاہدہ کرے گا۔ اس سے بڑا حصہ روسی مشینوں سے حاصل ہوگا۔

ایڈورڈ فن لینڈ سے ایک کاسٹران، برازیل سے راول فرانسس، اکویڈو سے فول ایگولورا، سوئٹزرلینڈ سے پال جیم، امریکہ سے فلپ سی جیپ، بلجیم سے جارج لیکن بیگ، سوویت یونین سے دلادی میر ایم گورسکی، ایران سے احمد جینی دفتری، اٹالیہ سے گینٹو موریل، ہندوستان سے رادھا چودریال، سوئیڈن سے اسٹورے پیلن، برازیل سے رال سینیا پیلو، ڈنمارک سے میکس سورن سن، بلجیم سے جوزف ناسٹ، جاپان سے کوشیروٹا کاہنڈا، جارجیا سے اور سوویت یونین سے گورگوریو کی۔

جن امیدوار جو سربراہ جارج لاپلین کی نشست کے لئے انتخاب لائینگے وہ ہیں: سربراہ جارج لاپلین، فنلینڈ سے اور لارڈ میک میڈوون کا نغون، برطانیہ سے جے ایڈورڈ سوئیڈن کے اسٹورے پیلن۔

بین الاقوامی عدالت کے لئے ججوں کا انتخاب ۹ سال کی مدت کے لئے ہوتا ہے۔ سربراہ جارج کی مدت تقریباً ۵ فروری ۱۹۶۷ء کو ختم ہونے والی تھی۔ ان کے منتخب ہونے والے ججوں میں صرف اسی مدت تک کے لئے جج رہیں گے۔

ٹیکسٹائل ٹیکنالوجی انسٹیٹیوٹ کو

برطانیہ کی امداد لاہور ۱۲ اکتوبر۔ گلوبل ٹیکسٹائل ٹیکنالوجی انسٹیٹیوٹ کے تحت برطانیہ ۵ لاکھ روپے کی مہلت کا سامان اور تین سو روپے کی خدمات فراہم کرے گا۔ اس امر کا اگلا صفحہ صومالی محکمہ صنعت کے سیکریٹری مسٹر امان احمد خان نیازی نے کیا۔ یہ پاکستان میں اپنی طرز کا پہلا ادارہ ہوگا۔ اور اس پر پچاس لاکھ روپے خرچ ہوں گے۔

انسٹیٹیوٹ میں داخلہ کے لئے کم از کم معیار اعلیٰ۔ اسی میں اور تو جیتی مدت چار سال اور مقررہ گنتی کے لئے سائنس ریسرچوں کو صرف دو سال کی تربیت حاصل کرنا پڑے گا۔

۳۰ ممبروں کے فرامی کے سلسلے میں برطانیہ اور دوسرے مغربی ملکوں کی جگہ لے لے پینڈ جیتے ہوئے ایک روسی وفد بھارت آیا تھا اور اس نے صنعتی مرکزوں میں کھوم کھوم کر اکتوبر کے آخر میں آنے والے وفد کے لئے راستہ ہموار کر دیا تھا۔

اقوام متحدہ کی پندرہویں سالگرہ پر یادگاری ٹکٹ جاری کئے جائیں گے

اقوام متحدہ کی پندرہویں سالگرہ کے موقع پر اقوام متحدہ کی نظامت ڈاک یادگاری ٹکٹ جاری کرے گا۔ یہ ٹکٹ اور ایک "یادگاری ورق" ۲۴ اکتوبر کو جاری کئے جائیں گے۔ جس روز اقوام متحدہ منایا جاتا ہے۔

۱۹۶۰ء میں ایسے یادگاری ٹکٹ چوتھی بار جاری کئے جائیں گے۔ ان ٹکٹوں پر اقوام متحدہ کے ہیڈ کوارٹر کی تصویر ہوگی۔ ان تصویر پر اقوام متحدہ کے منشور کے یہ الفاظ درج ہوں گے۔

"ہم اقوام متحدہ کے عوام اس بات کا عزم کرتے ہیں کہ آنے والی نسلیں کو جنگ کی ہلاکت آفرین سے محفوظ رکھیں گے۔"

ان ٹکٹوں پر اقوام متحدہ کا مخصوص نشان اور تاریخ ۲۴ اکتوبر ۱۹۶۰ء تحریر ہوں گے۔ ٹکٹ کے ساتھ پانچ زبانوں میں درج ہوں گے "پندرہویں سالگرہ" پانچ زبانوں میں درج ہوں گے ایسے ٹکٹ ۴ سنٹ کے ہوں گے۔ ان کے علاوہ ۸ سنٹ کے ٹکٹ ہیں جن کا ڈیزائن بالکل ایسا ہے سوئے اس کے کہ ان کا عبارت فرانسیسی زبان میں ہوگی۔

اقوام متحدہ کا منشور ۲۴ اکتوبر کو معرض وجود میں آیا تھا۔ جب چین، فرانس، سوویت یونین، برطانیہ، ریاستہائے متحدہ اور دوسرے ممالک نے اس کی توثیق کی تھی۔

۱۹۶۲ء میں جنرل اسمبلی نے یہ طے کیا تھا کہ ۲۴ اکتوبر کو سرکاری طور پر اقوام متحدہ منایا جائے۔ نیز یہ کہ اس دن اقوام متحدہ کے نمائندہ

اور کارناموں سے لوگوں کو روشناس کرایا جائے اور اس کے کاموں کے لئے ان کی اعانت حاصل کی جائے۔ اقوام متحدہ کی نمبر حکومتوں کو سالگرہ منانے کے لئے تعاون کی دعوت دی جائے۔

یہ ٹکٹ نیل اور سفید اور سیاہ و سفید رنگ میں پیش کئے جائیں گے۔ ٹکٹ اور یادگاری ورق "کوریشن امریکن بک نوٹ کمپنی میٹروپولیٹن اور ٹاؤن" شائع کرے گا۔ ان کی تعداد درج ذیل ہے:-

۴ سنٹ والے ٹکٹ	۳۰ لاکھ
۸ سنٹ والے ٹکٹ	۲۰ لاکھ ۵۰ ہزار
"یادگاری ورق"	۱ لاکھ

ان ٹکٹوں کا ڈیزائن فرانس کے رابرٹ پیرو نے بنایا ہے۔ پیرو نے اقوام متحدہ کے سربراہ کی گرانڈ ٹیکٹ کے رکن ہیں۔

یہ ٹکٹ اور "یادگاری ورق" اقوام متحدہ کے ہیڈ کوارٹر (نیویارک) اور اقوام متحدہ کے یورپی دفتر (جنیوا) میں مقررہ قیمتوں پر ۲۴ اکتوبر سے فروخت ہونا شروع ہو جائیں گے۔

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو

بڑھاتی ہے

ایک نہایت مبارک تحریک

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ مدظلہ العالی تحریر فرماتے ہیں:-

"رسالہ الفرقان نہایت عمدہ اور قابل قدر رسالہ ہے۔ اور اس قابل ہے کہ اس کی اشاعت زیادہ سے زیادہ وسیع ہو کیونکہ اس میں تحقیقی اور علمی مضامین چھپتے ہیں اور قرآن کے فضائل اور اسلام کے محاسن پر بہت عمدہ طریق پر بحث کی جاتی ہے"

احباب سے درخواست ہے کہ خود بھی رسالہ الفرقان کے خریدار بنیں اور دوسرے احباب کے نام بھی جاری کرائیں۔ سالانہ چندہ پچھ روپے مقرر ہے۔ بیرونی ممالک سے بارہ شلنگ۔ جو احباب دس سال کا ذرا اشتراک پیشگی ادا فرما کر سال کے استحکام میں حصہ لیں گے وہ دس سال کے لئے ساٹھ روپے کی بجائے پچاس روپے بچشت ادا فرمائیں گے۔ ان کے نام برائے۔ عادیں سال تک ہر ماہ رسالہ میں شائع ہوتے رہیں گے۔ دفتر اور وہ دس سال تک وہی۔ پی کرنے اور وصول کرنے سے مطمئن رہیں گے اور دس سال تک ان کے نام رسالہ بھی جاری رہے گا۔ ایک مخلصانہ صاحب استطاعت احمدی کے لئے یہ نہایت مبارک بات ہے۔ آپ بھی رسالہ کے معاونین خاص میں شمولیت فرما کر ممنون فرمادیں۔

خوش طر۔ بیرونی ممالک کے احباب دس سال کے لئے پانچ پاؤنڈ بصورت پوسٹل آرڈر وغیرہ ارسال فرمادیں گے۔

خاک۔

ابوالعطاء جہانگیری

ایڈیٹر الفرقان ریلوہ

